ey

XXW KRZYZOWKI GENETYCZNE — wersja A

—

Zadaniel, (0-2p.)

Okresl wszystkie mozliwe genotypy i fenotypy grup krwi dzieci podanej
pary rodzicow.

Grupy | Genotypy |Genotypy dzieci | Fenotypy
krwi rodzicow dzieci

rodzicow
Matka A 1%

Ojciec B "

Zadanie 2. (2 pkt)

W populacji ludzkiej dzigki trzem wystepujacym w niej allelom grup krwi I*, 1B, { powstajg
cztery ft_motypy grup krwi A, B. AB i 0. U Aborygenéw (rdzennej ludnosci Australii)
wystepuja tylko dwie grupy krwi — A i 0. Aborygeni pochodza od malej grupy przodkow,
ktérzy przybyli do Australii okolo 40 tysiecy lat temu.

Okredl dwie prawdopodobne przyczyny, ktére przesadzily o wystepowaniu tylko dwach
grup krwi wsrod Aborygendw.

Zadanie 3. (2p.)

Badany gen jest sprzezonym z picia letalnym recesywem. Jakie potomstwo
otrzymamy krzyzujac heterozygotyczna, wzgledem tego genu, samice

z normalnym samcem. Rozwiaz krzyzéwke i na tej podstawie wybierz
prawidlowa odpowiedz:

A. bedzie tyle samo samcéw, co samic.

B. bedzie dwa razy wigcej samcéw niz samic.

C. bedzie dwa razy wigcej samic niz samcow.

D. beda tylko samice.

Zadanie 4. (2 pki) . o '
Na podstawie krzyzowki uzasadnij stwierdzenie: hemofilia jest chorobg recesywna Sprze¢zons

z plcia.

.........................................................
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Zadanie & . (2 pkt)
W zaleznosci od tego, ktora plec wytwarza gamety zroznicowane pod wzgledem skiadu heterochro-
mosomow, czyli decyduje o plci potomstwa, heterogametycznos¢ moze by¢ meska lub zenska.
Dziedziczenie barwy upierzenia u kury domowe;j to przyklad cechy sprzezonej z picia. Upierzenie
jednolite jest cecha recesywna, a upierzenie wielobarwne to cecha dominujaca. Skrzyzowano ze so-
ba wielobarwnego koguta z jednolicie ubarwiong kura, zgodnie z podanym schematem.
P: kura jednolicie ubarwiona X kogut wielobarwny
Fy: kura wielobarwna X kogut wielobarwny
F,: 25% kur jednolicie upierzonych, 25% kur wielobarwnych, 50% kogutow wielobarwnych
Okresl, czy dziedziczenie pici u kur jest przykladem heterogametycznosci meskiej czy zenskiej.
Uzasadnij swoj wybor, podajac jeden argument odnoszacy si¢ do wynikow krzyzowania kur
w pokoleniu F, lub F,.

Zadanie 6 . (2 pkt)

Pewien lhcte;ozygotyc':zpy mezczyzna pod wzglegdem cechy warunkowanej przez autosomalny
allel A jest jednoczesnie nosicielem recesywnego allelu b, znajdujacego sie w chromosomie

a) Zapisz genotyp tego mezczyzny

....................................

b) Zapisz wszystkie mozliwe genotypy jego gamet

oraz zaznacz ponizej (A, B, C lub D), jaki procent gamet tego mezczyzny bedzie miato

genotyp aX®,

A. 25% B. 50% C.75% . D. 100%

Zadanie7 . (1p.)

W tabeli podano zestawy heterochromosomow.

Wybierz, wiersz zawierajacy zestaw prawidlowy, pamigtajac, ze u ptakow,
motyli, niektérych ryb, plazéw i gadow wystepuje odwrotna determinacja
plei

Numer Szympans Motyl jedwabnik Muszka
odpowiedzi. owocowa
A. XX XY XYy XX XX XY
B. XX XY XX XY XX XY
C. XYy XX XX XX XX XY
D. XY XX XX XY XX XY B

Zadanie 5, (2 pkt)

Ciemnooli mezczyzna ozenil sigz ciemno-

oka kobieta. Dziecko z tego malzefistwa mialo

oczy niebieskie. Barwa niebieska oczu jest uwa-
runkowana alielem recesywnymi. B )
Zapisz genotypy wazystkich czlonkow ro- /

dziny. )

GEROLYP MBKL: ... cococimmnrsmssssrissiessssssssssrmmasesssses
Genotyp ojca: .
Genotyp dziecka:.
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Zadanie 9 . (3 pkt)

Skrzyzowano ze sobg czarna, dlugowlosa $winke morskg ze §winkg brazows, krotkowlosa. W wyni-
ku krzyz6wki otrzymano potomstwo czame i krotkowlose, brazowe 1 diugowlose, brazowe 1 krotko-
wlose, czarne i diugowlose. U $winek allele determinujace czamne ubarwienie i krotkg siersc domi-
nuja nad allelami brazowego ubarwienia i dlugiej sierSci. Geny barwy siersci i jej dlugosci nie 53 ze
soba sprzgzone. /

Podaj genotypy rodzicow. Uloz krzyzowke genetyczng i podaj, jakie jest prawdopodobieistwo
otrzymania osobnika czarnego i diugowlosego.

...........................................................................

........................................

Zadanie 1Q. (2 pkt)

U groszku pachnacego cecha szerokich kwiatow jest sprz¢zona z cecha gtadkich ziaren pyfku.
W wyniku krzyzéwki podwdjnie heterozygotycznych ro§lin groszku pachnacego, o szerokich
kwiatach i gtadkich pylkach, uzyskano 624 osobniki potomne. Wséréd nich 155 roslin
wykazywato obie cechy recesywne: kwiaty waskie i pylki szorstkie. W potomstwie nie byto
rekombinantéw.

Zapisz genotypy rodzicielskich roslin groszku i ich potomstwa oraz ustal stosunek
fenotypowy w pokoleniu F.

.......................................................................................................................................................

Zadanie M (1 pkt)
Otocz ponizej kétkiem literg oznaczajgcg krzyzéwke testowa:
A) aabb x AaBb,
B) AABB x aabb,
C) AaBb x AABB,
D) aabb x aabb.



Zadanie 12. 2 pky) _ |
U ozlowicka grupy krwi warunkowanec sg przez 3 allele. Allcle I' i 7 s allelami
wspotdominujacymi, a allel i’ jest do kazdego z nich recesywny.

W tabeli przedstawiono grupy krwi trzech par rodzicéw oczekujacych potomstwa.

Nr pary | Grupa krwi ojea | Grupa krwi matki
1 AB 0
2 AB A
3 0 AB

Na podstawie powyiszych informacji podsj numer pary rodzicow, ktérym mfg!ohy
urodzi¢ si¢ dziecko o grupie krwi AB. Uzasadnij swij wybér, zapisujac edpowiednia

krzyiéwke (zastosuj podane symbole alleli).

Para, ktérej moze urodzié si¢ dziecko z grupa krwi AB jest paranr—...........

..............................................................................
.......................................................................................

Zadanie 13. (2 pkt)
Przyporzadkuj okresleniom 1, 2, 3 i 4 wiasciwe objasnienia z Kolumny A - F.
Dwa objasnienia sa zbedne.

1. GENOM A. RNA organizmu
2. GENOTYP B. . chromosomy organizmu
. 8 FENOTYP C. geny organizmu
4. KARIOTYP D. cechy organizmu
E. zmiennos$¢ organizmu
F. DNA organizmu
1 2 Fe cerenmnrranprnssansansnsgaves 4

Zadanie A4, (2 pkt)

Fenyloketonuna jest warunkowana autosomalnym allelem recesywnym a.

Udowodnij, zapisujac odpowiednie genotypy rodzicow (P) i potomstwa (F),
ie mezczyzna chory na fenyloketonurie i zdrowa kobieta moga mie¢ dziecko bez
objawéw fenyloketonurii (podkresl jeso genotyp). W zapisach uwzglednij dwa rozne
mozliwe genotypy matki.
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Zadanie 15. (2 pkt)
Czasami w naturze mozna spotka¢ muszki owocowe o Z6lto zabarwionych odwiokach.
Hodujac je na dowolnym rodzaju pozywki (hodowla I) mozna uzyska¢ potomstwo, ktore
w kolejnych pokoleniach ma taka sama 26its barwg odwiokéw jak osobniki wyjsciowe.
Powstanie muszek o z6ito zabarwionych odwiokach mozna tez wywola¢ sztucznic poprzez
hodowlg dzikich muszek (o barwic jasnobrazowe]) na pozywee z dodatkiem azotanu srcbra.
Hodujag je stale na tym samym rodzaju pozywki (hodowla IT), mozna uzyskiwaé w kolejnych
pokoleniach potomstwo o takiej samej z6ltej barwic odwloka.

Okreél barwe odwlokéw potomstwa téltych muszek z hodowli (I, IT) po przeniesieniu
kaidej z nich na potywke o normalnym skiadzie (bez azotanu srebra).

Zadanie 16. (3 pkt)

Muszka owocowa Drosophila melanogaster ma cztery pary dobrze widocznych
chromosomoéw. Ustalono, ze barwa oczu muszki to cecha sprzgZzona z pleig (warunkowansa
przez dwa allele: czerwona — W lub biala — w), natomiast wiclkoé¢ ciata oraz jego barwa
to cechy autosomalne i od sicbic niczalezne (warunkowane przez allele: cialo normalne — G
lub kartowate — g; barwa szara — B lub barwa czama - b).

Na rysunku schematycznym przedstawiono chromosomy osobnika muszki owocowe;.
Kreskami oznaczono mozliwe polozenie réznych alleli.

e chimoucenii
U autosomy
chromosomy
. I g\:[tarosomy)
Il

a) Przyjmujgac powyisze zaloienia, wpisz w odpowiednie miejsca, oznaczone
na rysunku kreskami, symbole literowe alleli osobnika o genotypie:

X"X" GG Bb
b) Zapisz wsrystkie rodzaje gamet produkowane przez osobnika muszki owocowej
o podanym powyiej genotypie.

Zadanie 17 . (I pkt)
Za lysienie rozpoczynajace si¢ od utraty wlosow na czubku glowy odpowiada pojedynczy gen
o dwoch allelach: B i b. Osoby bedace homozygotami dominujacymi lysieja przedwczesnie, a beda-
ce homozygotami recesywnymi nie lysieja. Fenotyp osob
heterozygotycznych rozni si¢ w zaleznosci od plci — mgz-
czy#ni lysieja, kobiety nie lysiejg — zalezy to od wplywu
hormonéw. . o - » . v f Fenotyp
Ustal, co nalezy wpisa¢ w tabeli w miejsca liter X, Y, Z. Genotyp

Ekspresja gendw lysienia u kobiet
i u mezczyzn

I
zenski [ meski
BB | X

Bb | Y
bb

...............

...............................................................................................

......................
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Zadanie 18. (2 pkt)

Poddano analizie dziedziczenie 4 cech roéliny, za ktére odpowiedzialne saL‘_i pary alle-li:
AaBbCeDd. Analizy wynikow krzyzéwek genetycznych ws_kaza{*y, 7eallelegiborazAdic
sa ze soba sprzezone i dziedzicza sie niezaleznie od alleli D 1d.

Zaznacz na chromosomach rozmieszczenie alleli AaBbCcDd w komorce somatycznej.

uwzgledniajac podane informacje.

— —

A —

' Zadanie 19. (3 pkt)

Zakladasie, ze u czlowieka zdolnoé¢ zwijania jezyka w rurke warunkowana jest jedng parg alleli
niesprzezonych z pleig i jest cechg dominujaca (A), a brak tej zdolnosci jest cechs recesywna (a).
Kgbieta majgea zdolnosé zwijania jezyka ma corke o takiej samej zdolnosci jak ona oraz syna,
ktory nie potrafi zwijat jezyka. Oboje dzieci majs tego samego ojca, kiory nie potrafi zwijaé jezy-
ka. Malzonkowie oczekuja na narodziny trzeciego dziecka. )

a) Okresl| g&m_:typy obojga rodzicow.
genotyp matki genotyp ojca

MR "o & nes

*»» Dowonczenieze s, 3

|

] - .
| b) Zapisz krzytowicg genetycng | na Je] podstawie podal, z Jakim prawdopodoblefistwem trze-
‘wmumwm.mmmww; : B

|‘

Zadanie 290. (I pkt)

k

N

n

Gamety osobnika zawierajgcego w komoérkach macierzystych parg
chromosomow taka, jak przedstawiona obok na schematycznym rysunku,
moga zawiera¢ rozne kombinacje gendw, ale nigdy Kk lub Nn (pomijajac
mutacje).

Wyjasnij, wykorzystujac tres¢ prawa Mendla, dlaczego w skladzie opisanych gamet
nie mogg by¢ obecne kombinacje genéw Kk lub Nn.



